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Аннотация. На основе научных исследований проанализирована 
сущность понятия «самообразование» і «компетентность». Рассматрива-
ется формирование самообразовательной компетентности будущих еко-
логов. Раскрыта сущность понятия «самообразовательная компетент-
ность будущих екологов». 
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Глобальні екологічні проблеми людства виникли завдяки антропоген-

ному впливу. Стрімке збільшення темпів росту населення Землі призвело до 
тяжких наслідків надмірного поглинання ресурсів та збільшення обсягів нако-
пичених відходів. Розвиток науки і технологій створив ілюзію, що людство 
здатне керувати світом, але можливості природи не безмежні. В Україні еко-
номічні чинники та активне господарство призвели до таких екологічних про-
блем: забруднення води і повітря, побутові відходи, знищення лісів, деграда-
ція земельних ресурсів, небезпечні геологічні процеси, Чорнобильська катаст-
рофа [1]. 

Отже, сьогодні існує великий запит на кваліфікованого фахівця екологі-
чного профілю, який може оцінити й передбачити негативні результати вико-
ристання технологічного процесу і їх мінімізувати. З швидким прогресом суспі-
льства, науки і техніки зростає конкуренція на ринку праці сучасного еколога, 
тому майбутній професіонал змушений удосконалюватися, самостійно здобу-
вати нові знання, освоювати сучасні технології і після отримання диплому у 
ВНЗ. Без формування самоосвітньої компетентності фахівець не може бути 
конкурентоспроможним. 

Обґрунтування сутності екологічної освіти здійснювали Г. Білявський, 
А. Романович, С. Степаненко, Т. Собчик, та ін. Сутність поняття «компетент-
ність» досліджували Т. Воронова, С. Іванова, Г. Сухобська та ін. Самоосвітню 
компетентність розглядали С. Архангельскій, Г. Гусєв, Ю. Дмитрієв, 
Л. Колесник, І. Малкін, О. Фоміна, та ін. Проблеми аналізу компетентності су-
часного фахівця та її складових вивчали І. Зимня, Т. Іванова, К. Корсак, 
А. Маркова, Дж. Равен, А. Хуторський, С. Шишов та ін. Характеристику компе-
тентностей в освітніх системах зарубіжних країн досліджували І. Єрмаков, 
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О. Локшина, О. Прометун, О. Савченко та ін. Впровадження компетентнісного 
підходу в процес підготовки майбутніх фахівців вивчали В. Болотов, 
Б. Гершунський. Аналіз компетентності сучасного фахівця досліджували 
І. Зимня, Н. Коломінський, А. Маркова, Дж. Равен, А. Хуторський, С. Шишов. 

Незважаючи на багатоаспектність наукових досліджень, проблема фо-
рмування самоосвітньої компетентності майбутніх екологів залишається недо-
статньо дослідженою. 

Мета статті – виявити сутність самоосвітньої компетентності майбутніх 
екологів. 

Для визначення поняття «самоосвітня компетентність» стосовно еко-
логів проаналізуймо терміни «самоосвіта» та «компетентність». 

Так, самоосвіта [2, с.511] визначається як освіта, що здобувається в 
процесі самостійної роботи без проходження систематичного курсу навчання в 
навчальному закладі. Самоосвіта у системі неперервної професійної освіти 
розуміється як навчання, яке планується і здійснюється самостійно. Самоосві-
та фахівця є його цілеспрямованою, систематичною пізнавальною діяльністю, 
необхідною для вирішення як професійних завдань та удосконалення свого 
освітнього рівня, так і в повсякденному житті. 

В Законі України «Про вищу освіту» термін «компетентність» вживаєть-
ся в такому значенні: «динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, мора-
льно-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати 
професійну діяльність та подальшу навчальну діяльність і є результатом на-
вчання на певному рівні вищої освіти» [3]. 

На думку В. Шадрикова, компетентність  – «це набуття певних знань, 
навичок, життєвого досвіду, що дозволяє говорити про що-небудь, робити або 
вирішувати що-небудь, а також наявність у людини високого рівня ініціативи, 
здатності організовувати людей для виконання поставленої мети, готовності 
оцінювати та аналізувати соціальні наслідки своїх дій» [4, с. 29-32]. 

І. Зимня самоосвітню компетентність розуміє як здатність навчатися 
протягом усього життя, як основу безперервного навчання в контексті як осо-
бистого професійного, так і соціального життя [5, с. 34-42]. За Н. Коваленко, 
під самоосвітньою компетентністю розуміється складна інтегрована власти-
вість особистості, що забезпечує готовність задовольняти індивідуальні та со-
ціальні потреби пізнання нею дійсності на основі оволодіння знаннями, умін-
нями та навичками, способами діяльності та набутого досвіду продуктивно 
здійснювати самостійне систематичне цільове освоєння соціального досвіду 
[6]. Введення інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес впли-
ває на результативність самонавчання майбутнього фахівця. 

Професійні екологи – підготовлені фахівці, що здатні самостійно вико-
ристовувати сучасні інформаційні системи для вирішення науково-дослідних і 
виробничо-технологічних завдань їх професійної діяльності. Самоосвітня ком-
петентність майбутніх фахівців з екології потребує не тільки базових спеціаль-
них знань, умінь, а й особистісних якостей, що сприяють успіху в професійній 
діяльності. Професійна освіта еколога безумовно передбачає самостійне на-
вчання як готовність майбутнього фахівця засвоїти обрану спеціальність та 
впевненість у професійному самовизначенні. 

Отже, самоосвіта – необхідна складова навчання студентів-екологів у 
процесі їх професійної освіти у ВНЗ і виконує такі функції:  

– спонукає студента стати активним учасником навчального процесу;  
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– виступає критерієм оцінювання навчальних досягнень студента;  
- виконує функцію глобалізації знання та швидкого взаємообміну за до-

помогою мережі Інтернет;  
– виступає мотивувальним чинником самовдосконалення та про-

фесійного зростання фахівця після завершення навчання у ВНЗ;  
– забезпечує реалізацію принципу «освіта протягом усього життя», 

сприяючи постійному вдосконаленню знань відповідно до наукового та техно-
логічного розвитку суспільства [7, с 118]. 

Таким чином, самоосвітня компетентність майбутніх екологів – це само-
стійна, регулярна пізнавальна діяльність, що призводить до підвищення освіт-
нього та професійного рівнів майбутнього фахівця, вміння використовувати 
набуті знання для оцінювання й прогнозування наслідків використання техно-
логічного процесу для навколишнього середовища. 

Формування у майбутніх екологів самоосвітньої компетентності потріб-
но здійснювати під час отримання професії у вищому навчальному закладі і 
підтримувати протягом всієї професійної діяльності. Впровадження компетен-
тнісного підходу в освітню практику – одне з найголовніших завдань сучасної 
системи освіти. 

Все зазначене вище зумовило необхідність дослідження самоосвітньої 
компетентності майбутніх екологів, які б враховували сучасний стан розвитку 
суспільства. 

Науковці по-різному трактують поняття «компетентність», тому у педа-
гогіці немає єдиного загальноприйнятого розуміння цієї категорії. Одні вчені 
розглядають термін «компетентність» як синонім до терміну «компетенція» 
(Л. Болотов, В. Ледньов, Н. Нікандров, М. Рижаков та ін.), другі – розмежову-
ють ці поняття (А. Дахін, Г. Голуб, С. Раков, О. Чуркова, А. Хуторський та ін.). 
Тому необхідно визначити зміст цих категорій. 

Також потрібно детальніше дослідити питання впливу самоосвітньої 
компетентності кадрів на головні показники результативності та ефективності 
екологічної діяльності. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури можна зробити ви-
сновок, що недостатньо розроблений критеріально-діагностичний апарат сто-
совно сформованості самоосвітньої компетентності у майбутніх екологів, не-
сприятливо позначається на їх професійній підготовці. 

Завдання вищого навчального закладу організувати необхідні умови 
для розвитку самоосвітньої компетентності студентів, стати головним систе-
моутворюючим механізмом у всьому циклі безперервної освіти. 
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